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Kodut6o S-13

Jaiga keha toereaktsioonide leidmine ruumilise joustisteemi korral

Leida alljdrgnevate konstruktsioonide toereaktsioonid. Koik vajalikud arvulised
andmed on toodud vastava variandi juures. VVaadeldava keha kaal on koikjal
tahistatud G.

Ruumilise jouststeemi joudude projekteerimisest koordinaattelgedele ja
momentide leidmisest v6ib lugeda Endel Topnik’u 6pikus ,,Insenerimehaanika
ulesannetest 1. Staatika®, Tallinn 2001, lehekilgedelt 70-75. Naitellesanded
toereaktsioonide leidmisest ruumilise jouststeemi korral on sealsamas, alates
lehekuljest 91, ndited 43 kuni 47.

Variant 1.

Horisontaalne ristkilikukujuline plaat ABCD on kinnitatud sfaarilise liigendiga B,
silindrilise liigendiga 4 ja jaiga kerge vardaga DL. Plaadi kaal G on 150 ». Punkti

C rakendatud jdud F mdjub vertikaaltasapinnas, tema moodul on 250 N, nurk
y=30°. Jéud W on suunatud otse alla, tema moodul on 100 N. Leida
sidemereaktsioonid punktides 4, B ja D kui BE=EC, AB=3BE, AB=KL ja
AK =KB. Sirge KL on vertikaalne. Antud on ka nurgad: 1=39,806° ja
1 =36,870°. Abiks lahendajale: naiteks X; peab tulema 216,5 N.

Joonis 1.



Variant 2.

Risttahukas kaaluga G =200N on kinnitatud sféérilise liigendiga A4;, silindrilise
lilgendiga B; ja jaiga kerge vardaga C,L. Punkti B, on rakendatud y-teljega
paralleelne kuid vastassuunaline jéud #, mille moodul on 120 N. Leida
reaktsioonjoud punktides 4;, By ja C,, kui A,D,=2A4,E, A,B,=4A4,E ja
A A, =2A4,FE. Nurk y=60°. Sirge LE on vertikaalne. Antud on ka nurk
S =33,690°.
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Joonis 2.

Abiks lahendajale: naiteks X, peab tulema 36,75 N.



Variant 3.

Horisontaalne ristktlikukujuline plaat ABCD on kinnitatud sfaarilise liigendiga 4,
silindrilise liigendiga D ja jdiga kerge vardaga KC. Plaadi kaal G on 200 ~. Punkti
B on rakendatud vertikaaltasapinnas asetsev joud F, mille moodul on 180 A.
Punkti C on rakendatud x-teljega paralleelne kuid vastassuunaline jéud 7 , mille
moodul on 80 ~. Nurk £ =30° ja y=60°. Leida sidemete reaktsioonid punktides
A,DjaC, kui AB=21, AD =4I ja AE =I. Sirged AE ja KL on vertikaalsed. Nurk
A =26,565°.

Joonis 3.

Abiks lahendajale: nditeks X, peab tulema 132,11 N.



Variant 4.

Kuup kaaluga 300 ~ on kinnitatud silindriliste liigenditega A, ja By, ning jaikade
kergete varrastega KC, ja EC,. Kuubi punkti D, on rakendatud jéud F, mis
mojub sihis D, B, ja mille moodul on 200 ~. Punkti B, on rakendatud y-teljega
paralleelne jéud 7 , mille moodul on 160 N. Leida sidemete reaktsioonid punktides
A1, By ja C,, Kui BZEzga, kus a on kuubi serva pikkus. Sirged KD, ja EB, on

vertikaalsed. Antud on ka nurgad » =36,870°ja A =40°.
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Joonis 4.

Abiks lahendajale: nditeks X, peab tulema 275,47 N.



Variant 5.

Ristkulikukujuline plaat ABCD kaaluga 240 ~ on kinnitatud sfaérilise liigendiga 4
ja silindrilise liigendiga B ning ta hoitakse n66ri KC abil horisontaaltasapinnast
kallutatuna nurga « =30° vorra. Punkti D on rakendatud y-teljega paralleelne joud
W, mille moodul on 120 N. Leida sidemete reaktsioonid punktides 4, B ja C, kui
AK =1, AD =2l ja AB=3l. Antud ka nurgad: A =41,410°, x=40,893°.
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Joonis 5.

Abiks lahendajale: nditeks X, peab tulema 138,56 N, ning Y, peab tulema 240 N.



Variant 6.

Risttahukas kaaluga 300 ~ on kinnitatud sfaarilise liigendiga 4,, jaikade kergete
varrastega EB, ja LC; ning punkti D; lahedal toetub teravikule. Punkti C; on
rakendatud y-teljega paralleelne jéud F, mille moodul on 120 ~N. Nurk » =30°.
Leida sidemete reaktsioonid punktides A4i, B,, Ci ja Di;, kui A4,D,=2b,
A,B, =6b, 4,4, =3b, KL=4b ja A K =KD,. Sirge KL on vertikaalne, risttahuka
pbhjad on horisontaalsed. Antud on ka nurgad: 4 =33,329°, 1 =9,462°.
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Joonis 6.

Abiks lahendajale: nditeks X, peab tulema 40 N.



Variant 7.

Horisontaalne ristkilikukujuline plaat 4BCD, mille kaal on 150 ~, hoitakse
horisontaalasendis n66ri DKC abil. N6Or on pandud Ule vaikese ploki K, kusjuures
nurk » =45°. Plaadi nurka C on riputatud keha #, mille kaal on 240 ~. Leida
noori tdmme ning sidemereaktsioonid punktides A4 ja B, kui AL=1[, AB=4l ja

AD =21 Sirge KL on vertikaalne. Antud on ka nurgad: g =26,565°, 1 =231806°,
1 =56,310°.

Joonis 7.

Abiks lahendajale: nditeks X, peab tulema 211,31 N.



Variant 8.

Risttahukas kaaluga 250 N on Kkinnitatud sfadrilise liigendiga A;, silindrilise
lilgendiga B; ja jaiga kerge vardaga LC,. Punkti D, on rakendatud joud x-teljega
paralleelne jdud £, mille moodul on 180 N. Punkti C; on rakendatud y-teljega
paralleelne joud # , mille moodul on 120 N. Leida reaktsioonjoud punktides 4;, By
ja Cy, kui 4B, =4b, 4D, =2b, 4 A,=3b ja A,L=2b. Antud on ka nurgad:
A =24,0948°, 1 =26,565°.
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Joonis 8.

Abiks lahendajale: naiteks Y, peab tulema 196 N.
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Variant 9.

Ratas 1 kaaluga G; =60 N ja raadiusega 20 ¢m ning ratas 2 kaaluga G, =200 N ja

raadiusega 40 c¢m asetsevad horisontaalsel vollil AB. Rattast 1 1aheb n6or dle ploki
ja kannab raskust W =120~ . Nurk y on 60°. Rattale 2 on rakendatud x-teljega
paralleelne kuid vastassuunaline jéud F . Leida laagrite 4 ja B reaktsioonid ning

jou F suurus, mis on vajalik stisteemi tasakaalustamiseks, kui 4C =3/, CD =5/ ja
DB =2].
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Joonis 9.

Abiks lahendajale: naiteks X, peab tulema -30 N.
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Variant 10.

Ristkulikukujuline kaas 4BCD kaaluga 160 ~ on kinnitatud sfaarilise liigendiga 4
ja silindrilise liigendiga B ning avatud kerge jaiga vardaga EK. Nurk y on 60°.
Punkti C on rakendatud y-teljega paralleelne joud £, mille moodul on 100 N.

Leida sidemete reaktsioonid punktides 4, B ja E, kui AD=AL=1, AB=3] ja
EK =21.Nurk 1=30°.

Joonis 10.

Abiks lahendajale: nditeks Yz peab tulema -111,31 N.
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Variant 11.

Horisontaalne kolmnurgakujuline plaat ABD kaaluga 240 ~ on kinnitatud sféérilise
liigendiga 4, silindrilise liigendiga B ja jdiga kerge vardaga KE. Punkti D on
rakendatud sihis DB mdjuv jdud F, mille moodul on 150 N. Leida sidemete
reaktsioonid punktides 4, B ja E, kui AL=LB=I1, AD=DB=2l, KL=1/2,
AE = ED . Sirge KL on vertikaalne. Nurk 4 =26,565°.

Joonis 11.

Abiks lahendajale: naiteks Y, peab tulema 138,56 N.
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Variant 12.

Horisontaalne ristkilikukujuline plaat 4ABCD kaaluga 280 ~ on kinnitatud sféérilise
liigendiga 4 ja silindrilise liigendiga B. Punkti C on Kkinnitatud n6or, mis
moodustab plaadiga nurga y ja laheb Ule véikese ploki. Punkti D on rakendatud
joud F, mis asetseb vertikaaltasapinnas ja moodustab plaadiga nurga . Tema
moodul on 150 N. Leida raskus P tasakaalu korral ja sidemete reaktsioonid
punktides 4 ja B, kui AD=1, AB=2l, LB=~/31, #=30°, y =30°. Sirge KL on
vertikaalne. Nurk 4 =60°.

Joonis 12.

Abiks lahendajale: naiteks X, peab tulema 96,30 N.
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Variant 13.

Ristkulikukujuline plaat ABCD kaaluga 300 ~ on kinnitatud sféérilise liigendiga 4
ja silindrilise liigendiga B. Ta moodustab horisontaaltasapinnaga nurga o ning
hoitakse sellises asendis noori KE abil. Punkti D on rakendatud x-teljega
paralleelne jéud £, mille moodul on 120 N. Leida sidemete reaktsioonid punktides
A,BjaE kui AD=1, AB=4l, KB=I1, CE=ED, aa=30°. Nurk 4 =26,565°.

Joonis 13.

Abiks lahendajale: nditeks Y, peab tulema 25,98 N, ning Zz tuleb 135 N.
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Variant 14.

Vertikaalne kolmnurgakujuline plaat 4BD kaaluga 160 ~ on kinnitatud sfaarilise
liigendiga 4, silindrilise liigendiga D ja jaiga kerge vardaga BK. Punkti B on
rakendatud vertikaaltasapinnas majuv joud £, mis moodustab plaadiga nurga y ja
mille moodul on 320 N. Leida sidemete reaktsioonid punktides 4, B ja D, kui
AE=ED=1, EB=2l, AK =~/31, y =60°. Sirge BE on vertikaalne. Antud on ka
nurgad: 4 =45°ja u=30°.

Joonis 14.

Abiks lahendajale: nditeks Z, peab tulema 480 N.
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Variant 15.

Pooraga tOstetakse raskust 2, mille kaal # on 300 N. Véant LKA ja telg AE on
horisontaaltasapinnas. Pdora trumli 1 kaal on 120 N. Leida vandale rakendatud

tasakaalustamiseks vajaliku jou P suurus ja laagrite 4 ning E reaktsioonid, kui
LK = AB=DE =1; KA=15]; BC =CD =2[; trumli raadius r:%l; nurk y =60°

Joud P mdjub vertikaaltasapinnas.

Joonis 15.

Abiks lahendajale: naiteks X, peab tulema 67,36 N.
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Variant 16.

Risttahukas kaaluga 240 ~ on kinnitatud sfaarilise liigendiga D, ja jaikade kergete
varrastega 4,L, C,K ning B,H . Punkti D, on rakendatud jéud £, mis mdjub
vertikaaltasapinnas sihis D,C; ja mille moodul on 280 ~. Leida sidemete
reaktsioonjoud punktides D, 4,, C, ja By, kui 4D, =b, A B, =3b, 4 A4,=2b,
A,E=EB,, KE=+/3b. Sirge KE on vertikaalne. Antud on ka nurgad:
a =33,690°, 1 =43854°, 1 =>56,310°.
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Joonis 16.

Abiks lahendajale: naiteks Z, peab tulema -100,77 N.
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Variant 17.

Horisontaalne ristkilikukujuline plaat ABCD kaaluga 320 ~ on kinnitatud sféérilise
lilgendiga D ja jaikade kergete varrastega CK, BL ning BK. Punkti A on rakendatud
joud F, mis mdjub sihis 4H ja moodustab plaadiga nurga «. J6u F moodul on
180 N. Punkti £ on rakendatud x-teljega paralleelne jdug # , mille moodul on 120
N. Leida sidemete reaktsioonjoud punktides B, C ja D, kui AD=1, AB=3l,
CK =BL=2l, AE=EB, a =30°. Vardad CK ja BL on vertikaalsed. Antud on ka
nurgad: y =18,495°, 1 =63,435°,

D \\\ \\\ L

SN

1
|
|
|

A
|
|
|
'

Joonis 17.

Abiks lahendajale: naiteks Z, peab tulema 250 N.
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Variant 18.

Prisma kaaluga 240 ~ on Kkinnitatud sfaarilise liigendiga A4, silindrilise liigendiga B
ning punkti C lahedal toetub teravikule. Prisma punkti X on rakendatud jéud F
mis mdjub sihis KC ja mille moodul on 300 ~. Punkti L on rakendatud jéud # ,
mis mdjub sihis LC ja mille moodul on 200 N. Leida sidemete reaktsioonid
punktides 4, B ja C, kui AD=BC =30cm, AB=DC =50cm, AK = BL =60cm.
Prisma alumine p6hi on horisontaalne, tagumine tahk on vertikaalne. Antud on ka
nurgad: y =63,435°, 1 =45,8186°, u=30,964°.

Joonis 18.

Abiks lahendajale: naiteks X, peab tulema -107,57 N.
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Variant 19.

Risttahukas kaaluga 280 ~ on Kinnitatud silindriliste liigenditega 4; ja B, ning
jaikade kergete varrastega KD, ja LC,. Punkti H on rakendatud x-teljega

paralleelne j6ud 131 mille moodul on 320 »~. Punkti C, on rakendatud y-teljega
paralleelne joud F,, mille moodul on 160 N. Leida sidemete reaktsioonid
punktides A4y, By, C, ja Do, kui AD, =1, AB, =4I, AA,=2], B,E=A~21,
LE=~21, D,H=HC,, nurk y on 60°. Sirge LE on vertikaalne. Antud on ka
nurgad: A =39,2315°, u=54,736°.
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Joonis 19.

Abiks lahendajale: nditeks X, peab tulema -7,24 N.
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Variant 20.

Horisontaalne ristkilikukujuline plaat kaaluga 200 ~ on kinnitatud sfaarilise
lilgendiga 4 ja kolme jéiga kerge vardaga KB, LD ning HC. Punkti D on
rakendatud vertikaaltasapinnas méjuv jdud £, mille moodul on 260 ~. Nurk y on
60°. Punkti C on rakendatud x-teljega paralleelne jéud # , mille moodul on 180 .
Leida sidemete reaktsioonid punktides 4, B, C ja D, kui 4A4D=1, AB=3l,
BE =+/31 ja HE =+/51. Vardad KB ja LD ning sirge HE on vertikaalsed. Antud
on ka nurgad: 4 =48190° ja u=60°.

Joonis 20.

Abiks lahendajale: naiteks Z, peab tulema -317,44 N.
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Variant 21.

Prisma kaaluga 180 ~ on Kinnitatud sfaarilise liigendiga A4, silindrilise liigendiga B
ja ndériga HE. Punkti D on rakendatud jéud F, mis mdjub piki serva KD ja mille
moodul on 200 N. Punkti C on rakendatud x-teljega paralleelne joud W, mille
moodul on 120 ~. Leida sidemete reaktsioonid punktides 4, B ja E, kui AK =3b,
AD=6b, AB=8b, KH =b ja CE = ED. Prisma pohi on horisontaalne. Antud on
ka nurgad: y =26,565°, 1 =29,017°, 1 =56,310°.

Joonis 21.

Abiks lahendajale: nditeks Z, peab tulema 104,72 N.



23

Variant 22.

Horisontaalne kolmnurkne plaat 4ABD kaaluga 160 N on Kinnitatud sféarilise
liigendiga 4, silindrilise liigendiga B ja jdiga kerge vardaga KD. Punkti B on
rakendatud vertikaaltasapinnas méjuv jdud £, mille moodul on 240 ~. Nurk y on
60°. Punkti £ on rakendatud x-teljega paralleelne joud 7 , mille moodul on 200 .
Leida sidemete reaktsioonid punktides 4, B ja D, kui AD=3l, AB=6l, KB =2/,
DE = EB. Sirge KB on vertikaalne. Antud on ka nurgad: 4 =16,602°, u = 26,565°.

Joonis 22.

Abiks lahendajale: naiteks X, peab tulema -100 N.
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Variant 23.

Risttahukas kaaluga 300 N on Kkinnitatud sfadrilise liigendiga A;, silindrilise
lilgendiga A4, ja jaiga kerge vardaga KC,. Punkti C; on rakendatud sihis C,E
mojuv joud F, mille moodul on 240 N. Punkti L on rakendatud x-teljega
paralleelne joud 7 , mille moodul on 160 ~. Leida sidemete reaktsioonid punktides
A, A, ja Cp kui 4D =b, AB =2b, AA,=+5b, KBZ:%b,
EB,=HB, =~3b, D,L=LC,. Sirge KB, on vertikaalne. Antud on ka nurgad:
y =36,870°, 1 =48190°, 1=60°.
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Joonis 23.

Abiks lahendajale: nditeks X , peab tulema 43,84 N.
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Variant 24.

Vertikaalne ristkilikukujuline plaat kaaluga 180 ~ on kinnitatud silindriliste
liigenditega 4 ja B, ning jaiga kerga vardaga EK. Otsa 4 lahedal toetub ta
horisontaalsele alusele. Punkti B on rakendatud vertikaaltasapinnas sihis BD mdjuv

joud £, mille moodul on 120 . Punkti C on rakendatud y-teljega paralleelne kuid
vastassuunaline jéud #, mille moodul on 200 N. Leida sidemete reaktsioonid
punktides 4, B ja E, kui AD=1[, AB=2I, BK =~/31, CE=ED. Sirge BK on
paralleelne y-teljega. Antud on ka nurgad: y = 26,565°, 1 =50,768°, 1 =45°.

Joonis 24.

Abiks lahendajale: nditeks X, peab tulema 45 N.
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Variant 25.

L-kujulise ristldikega plaatkonstruktsiooni ABCDKL 1ks osa ABCD on
horisontaalne ristkilik, selle kaal on 160 N. Teine osa ABKL on vertikaalne
ristkilik ja selle kaal on 120 ~. Konstruktsioon on Kinnitatud sfaarilise liigendiga
A, silindrilise liigendiga B ja jaiga kerge vardaga DH. Punkti C on rakendatud joud
F, mille suund on méaaratud nurkadega o , f ja y (vaata jooniselt). J6u moodul on
200 N, nurk a=68,61°, f=70°, »=30°. Punkti K on rakendatud y-teljega
paralleelne jéud #, mille moodul on 100 N. Leida sidemete reaktsioonid

punktides 4, BjaD kui AD=2I, AB=KL=6l, AL=BK = LH =,[31.

Joonis 25.

Abiks lahendajale: nditeks Y, peab tulema -71,87 N, ning Z, peab tulema -26,6 N.
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Variant 26.

Esialgselt horisontaalne ristkilikukujuline plaat 4BCD painutati moodda sirget EH
nii, et parempoolne osa moodustaks horisontaaltasapinnaga nurga y =30°.
Kummagi osa kaal on thtemoodi 200 ~. Konstruktsioon on Kkinnitatud sféarilise
lilgendiga 4, silindrilise liigendiga B ja jaiga kerge vardaga CK. Punkti D on
rakendatud vertikaaltasapinnas asetsev sihis DH mdjuv jéud F, mille moodul on
160 N. Leida sidemete reaktsioonid punktides 4, B ja C, kui AB=I,
AH = HD =2l, KH =2[. Sirge KH on vertikaalne. Antud on ka nurk 4 =63,435°.

Joonis 26.

Abiks lahendajale: naiteks X, peab tulema 170,79 N, aga Y peab tulema -341,58 N.
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Variant 27.

Horisontaalne ristkilikukujuline plaat 4ABCD kaaluga 200 ~ on kinnitatud sféérilise
liigendiga 4, silindrilise liigendiga B ja jdiga kerge varda KD abil. Punkti E
rakendatud jéud F mdjub vertikaaltasapinnas, tema moodul on 240 N. Punkti C
on rakendatud x-teljega paralleelne kuid vastassuunaline jéud joud # , mille
moodul on 120 N. Leida sidemete reaktsioonid punktides 4, B ja D, kui AD =21,
AB=4l, DE=EC. Sirged KL ja CN on vertikaalsed. Nurgad on n&idatud
joonisel.
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Joonis 27.

Abiks lahendajale: nditeks X, peab tulema 321,34 N.
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Variant 28.

Horisontaalne ristkilikukujuline plaat ABCD kaaluga 240 ~ on kinnitatud sféérilise
lilgendiga B ja jdikade kergete varrastega AK, CL ning AL. Punkti £ on rakendatud
joud F, mis mdjub sihis ED ja mille moodul on 200 ~. Punkti D on rakendatud
vertikaalne joud 7, mille moodul on 160 N. Leida sidemete reaktsioonid
punktides 4, B ja C, kui AD=2], AB=3/, AK=CL=1, CE=EB . Vardad 4K ja
CL on vertikaalsed. Antud on ka nurgad: g =33,690°, y =15,501°, x=18,435°.
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Joonis 28.

Abiks lahendajale: naiteks Xz peab tulema -126,49 N.
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Variant 29.

Horisontaalne ristkilikukujuline plaat ABCD kaaluga 240 ~ on kinnitatud sféérilise
lilgendiga A4 ja jaikade kergete varrastega BK, EH ning CL. Punkti C on rakendatud

vertikaaltasapinnas mdjuv joud F , mille moodul on 180 ~. Nurk » =60°. Punkti B
on rakendatud y-teljega paralleelne kuid vastassuunaline jéud # , mille moodul on
100 ~. Leida sidemete reaktsioonid punktides 4, B, C ja E, kui AD =41, AB =2,

DH =1, EC=A/51, AKz%l. Varras CL ning sirge HDN on vertikaalsed.

Antud on ka llejdénud nurgad: o =30°, 4 =18,435°, 1 =41810°.

Joonis 29.

Abiks lahendajale: naiteks X, peab tulema 69,365 N.
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Variant 30.

Horisontaalne kolmnurkne plaat 4BC on Kkinnitatud sfaarilise liigendiga 4,
silindrilise liigendiga B ja jaiga kerge vardaga CK. Plaadi nurk a =60°, £ =30°.
Plaadi vasakpoolse osa 4DC kaal on 60 N, parempoolse osa BDC kaal on 180 .
Sirge CD on paralleelne x-teljega. Punkti C on rakendatud vertikaaltasapinnas
mojuv joud F, mille moodul on 160 N. Nurk » =30°. Sirge CH on paralleelne y-
teljega. Leida sidemete reaktsioonid punktides 4, B ja C, kui AB=12/,

BK =+/131. Sirge BK on vertikaalne. Antud on ka nurk 4 =19,134°.

Joonis 30.

Abiks lahendajale: naiteks X, peab tulema 60 N.
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Variant 31.

Horisontaalne ristktlikukujuline plaat ABCD on kinnitatud sfaarilise liigendiga B,
silindrilise liigendiga A4 ja jaiga kerge vardaga DL. Plaadi kaal G on 150 ~. Punkti
C rakendatud jéud F mdjub vertikaaltasapinnas, tema moodul on 250 N, nurk
y=30°. Jud W on suunatud otse alla, tema moodul on 100 N. Leida
sidemereaktsioonid punktides 4, B ja D kui BE=EC, AB=3BE, AB=KL ja
AK =KB. Sirge KL on vertikaalne. Antud on ka nurgad: A=39,806° ja
1 =36,870°.

Joonis 31.

Abiks lahendajale: naiteks X5 peab tulema 216,5 N.
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Variant 32.

Risttahukas kaaluga G =200N on kinnitatud sféérilise liigendiga A4;, silindrilise
lilgendiga B; ja jaiga kerge vardaga C,L. Punkti B, on rakendatud y-teljega
paralleelne kuid vastassuunaline jéud #, mille moodul on 120 N. Leida
reaktsioonjoud punktides 4;, By ja C,, kui A4,D,=2A4,E, A,B,=4A4,E ja
A A, =2A4,FE. Nurk y=60°. Sirge LE on vertikaalne. Antud on ka nurk
S =33,690°.
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Joonis 32.

Abiks lahendajale: naiteks X, peab tulema 36,75 N.
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Variant 33.

Horisontaalne ristktlikukujuline plaat ABCD on kinnitatud sfaarilise liigendiga 4,
silindrilise liigendiga D ja jdiga kerge vardaga KC. Plaadi kaal G on 200 ~. Punkti
B on rakendatud vertikaaltasapinnas asetsev joud F, mille moodul on 180 A.
Punkti C on rakendatud x-teljega paralleelne kuid vastassuunaline jéud 7, mille
moodul on 80 ~. Nurk £ =30° ja y=60°. Leida sidemete reaktsioonid punktides
A, DjaC, kui AB=21, AD =4I ja AE =I. Sirged AE ja KL on vertikaalsed. Nurk
A =26,565°.

Joonis 33.

Abiks lahendajale: nditeks X, peab tulema 132,11 N.
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Variant 34.

Kuup kaaluga 300 ~ on kinnitatud silindriliste liigenditega A, ja By, ning jaikade
kergete varrastega KC, ja EC,. Kuubi punkti D, on rakendatud jéud 7, mis
mojub sihis D, B, ja mille moodul on 200 ~. Punkti B, on rakendatud y-teljega
paralleelne jéud 7 , mille moodul on 160 N. Leida sidemete reaktsioonid punktides
Ay, By ja Gy, kui BZE:%a, kus a on kuubi serva pikkus. Sirged KD, ja EB, on

vertikaalsed. Antud on ka nurgad » =36,870°ja A =40°.
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Joonis 34.

Abiks lahendajale: nditeks X, peab tulema 275,47 N.
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Variant 35.

Ristkulikukujuline plaat ABCD kaaluga 240 ~ on kinnitatud sfaérilise liigendiga 4
ja silindrilise liigendiga B ning ta hoitakse n66ri KC abil horisontaaltasapinnast
kallutatuna nurga « =30° vorra. Punkti D on rakendatud y-teljega paralleelne joud
W, mille moodul on 120 N. Leida sidemete reaktsioonid punktides 4, B ja C, kui
AK =1, AD =2l ja AB=3l. Antud ka nurgad: A =41,410°, x=40,893°.

A=

Joonis 35.

Abiks lahendajale: nditeks X, peab tulema 138,56 N, ning Y, peab tulema 240 N.
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Variant 36.

Risttahukas kaaluga 300 ~ on kinnitatud sfaarilise liigendiga 4,, jaikade kergete
varrastega EB, ja LC; ning punkti D; lahedal toetub teravikule. Punkti C; on
rakendatud y-teljega paralleelne jéud F, mille moodul on 120 N. Nurk y =30°.
Leida sidemete reaktsioonid punktides A4i, B,, Ci ja Di;, kui A4,D,=2b,
A,B, =6b, 4,4, =3b, KL=4b ja A K =KD,. Sirge KL on vertikaalne, risttahuka
pdhjad on horisontaalsed. Antud on ka nurgad: 4 =33,329°, 1 =9,462°.

™

A y B,

Joonis 36.

Abiks lahendajale: nditeks X, peab tulema 40 N.
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Variant 37.

Horisontaalne ristkilikukujuline plaat 4BCD, mille kaal on 150 ~, hoitakse
horisontaalasendis n66ri DKC abil. N6Or on pandud Ule vaikese ploki K, kusjuures
nurk » =45°. Plaadi nurka C on riputatud keha 7, mille kaal on 240 ~. Leida
noori tdmme ning sidemereaktsioonid punktides A4 ja B, kui AL=1, AB=4l ja

AD =21 Sirge KL on vertikaalne. Antud on ka nurgad: g =26,565°, 1 =231806°,
1 =56,310°.

Joonis 37.

Abiks lahendajale: nditeks X, peab tulema 211,31 N.
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Variant 38.

Risttahukas kaaluga 250 N on Kkinnitatud sfadrilise liigendiga A;, silindrilise
lilgendiga B; ja jaiga kerge vardaga LC,. Punkti D, on rakendatud joud x-teljega
paralleelne jud £, mille moodul on 180 N. Punkti C; on rakendatud y-teljega
paralleelne joud # , mille moodul on 120 N. Leida reaktsioonjoud punktides 4;, By
ja Cy, kui 4B, =4b, 4D, =2b, 4 A,=3b ja A,L=2b. Antud on ka nurgad:
A =24,0948°, u=26,565°.
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Joonis 38.

Abiks lahendajale: naiteks Y, peab tulema 196 N.
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Variant 39.

Ratas 1 kaaluga G; =60 N ja raadiusega 20 ¢m ning ratas 2 kaaluga G, =200 N ja

raadiusega 40 c¢m asetsevad horisontaalsel vollil AB. Rattast 1 l1aheb n6or dle ploki
ja kannab raskust W =120~ . Nurk y on 60°. Rattale 2 on rakendatud x-teljega
paralleelne kuid vastassuunaline jéud F . Leida laagrite 4 ja B reaktsioonid ning

jou F suurus, mis on vajalik stisteemi tasakaalustamiseks, kui 4C =3/, CD =5/ ja
DB =2].

NN

Joonis 39.

Abiks lahendajale: naiteks X, peab tulema -30 N.
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Variant 40.

Ristkulikukujuline plaat ABCD kaaluga 200 ~ on kinnitatud sfaérilise liigendiga 4
ja silindrilise liigendiga B, ning ta hoitakse horisontaaltasapinnast kallutatuna
nurga « =30° vorra jaiga kerge varda KC abil. Punkti £ on rakendatud plaadiga
ristiolev joud F , mis mdjub vertikaaltasapinnas ja mille moodul on 160 N. Punkti
D on rakendatud y-teljega paralleelne jud %, mille moodul on 100 N. Leida
sidemete reaktsioonid punktides 4, B ja C, kui AD=2l, AB=4l, HB=+/51,
KH =2/, DE =EC. Sirge KH on vertikaalne. Antud on ka nurgad: 4 =48190°,
1 =30°.

\ 4

Joonis 40.

Abiks lahendajale: naiteks X, peab tulema 54,55 N, aga Zp peab tulema -27,68 N.
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Variant 41.

L-kujulise ristldikega plaatkonstruktsiooni ABCDKL 1ks osa ABCD on
horisontaalne ristkilik, selle kaal on 160 N. Teine osa ABKL on vertikaalne
ristkilik ja selle kaal on 120 ~. Konstruktsioon on kinnitatud sfaarilise liigendiga
A, silindrilise liigendiga B ja jaiga kerge vardaga EH. Punkti C on rakendatud joud
F, mille suund on méaaratud nurkadega o , f ja y (vaata jooniselt). J6u moodul on
200 N, nurk o =68,61°, f=70°, y =30°. Leida sidemete reaktsioonid punktides
A,BjaE, kui AD=2], AB=KL=6l, AL=BK =15/, LH=I1, CE=ED, nurk
A=34,736°, 11=56,310°.

Joonis 41.

Abiks lahendajale: nditeks X, peab tulema 230,90 N, aga Z peab tulema 186,60 N
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Variant 42.

Horisontaalne ristkilikukujuline plaat ABCD kaaluga 240 ~ on kinnitatud sféérilise
lilgendiga B ja jdikade kergete varrastega AK, CL ning AL. Punkti £ on rakendatud

joud F, mis mdjub sihis EH ja mille moodul on 200 N. Leida sidemete
reaktsioonid punktides 4, B ja C, kui AD=2l, AB=3], AK=CL=1, DH =61,
CE = EB. Vardad 4K ja CL, ning samuti sirge DH on vertikaalsed. Antud on ka
nurgad f=33,690°, y =15,501°, 1 =37,761°, 11 =18,435°.
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Joonis 42.

Abiks lahendajale: naiteks Zz peab tulema 61,24 N.
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Variant 43.

Risttahukas kaaluga 280 ~ on Kinnitatud silindriliste liigenditega A4, ja B, ning
jaikade kergete varrastega KD, ja LC,. Punkti H on rakendatud x-teljega

paralleelne joud £, mille moodul on 360 N. Leida sidemete reaktsioonid punktides
Ay, By, C; ja Dy, kui A,D, =1, AB, =41, A A, =21, A,E, =31, B,E, =21,
LE,=~/21, D,H = HC,, nurk y on 60°. Sirged KE; ja LE, on vertikaalsed. Nurk
A1 =39,232°, 11 =54,736°, a =60°.
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Joonis 43.

Abiks lahendajale: nditeks X, peab tulema -62,77 N.



